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INSANTElisabet 
Österberg

Av boende omkring Horns-
landsvägen har jag blivit om-
bedd att skriva denna insän-
dare. Det gäller underhåll med 
plogning-sandning och skrap-
ning.

Från Östanbräcksvägen och 
Ingsta är det alltid plogat och 

sandat i god tid när folk ska till 
och från sina arbeten, men säl-
lan eller aldrig sträckan Ingsta-
Arnöviken. Blir det inte plogat i 
tid vid snöfall, så blir det spårigt 
och bedrövligt att köra. 

Vid halka blir det sällan eller 
aldrig sandat i god tid när folk 

ska till och från sina arbeten.
Ett skräckexempel var nu an-

nandag jul då det var som en 
glasruta efter den aktuella väg-
sträckan. Trots påringning till 
Peab så blev det inte sandat för-
rän sent under dagen. 

Det bör finnas någon åkare 

som kan sköta denna uppgift i 
rätt tid. Bussar trafikerar ock-
så denna vägsträcka med bland 
annat skolbarn ombord. Alla vi 
som bor efter Hornslandsvägen 
ser fram emot en förbättring.

ANUND PIHLSTRÖM

Hudiksvall

Farligt halt på Hornslandsvägen

Medaljen har
en baksida
Första spadtaget för den nya E 4-
sträckningen Söderhamn–Hudiksvall 
har nu tagits, eller var det andra, eller 
rent av tredje? Kanske inte ens det sis-
ta för Stockholm behöver 50 miljarder 
i ett nytt statligt sysselsättningspaket 
annars stannar Stockholms tillväxt av, 
enligt borgarrådet Carl Cederschiöld.

Hur som helst, allt verkar frid och 
fröjd, men är det hela sanningen? 

Var är konsekvensbeskrivningen 
av alla negativa effekter som drabbar 
lokalbefolkningen, lokala företagare 
och skattebetalarna?

Utöver att skattebetalarna får ytter-
ligare en vägsträcka på fyra mil att år-
ligen betala underhållet på så förblir 
den gamla förfallna E 4 genom Njut-
ånger, med en radda av olycksfrekven-
ta farliga trafikavsnitt, permanentad 
för överskådlig framtid.

Ingen skall inbilla sig att nuvarande 
E 4, förfallen och eftersatt sedan mer 
än 35 år tillbaka, nu ska få sin upprust-
ning. Tvärtom. En nedklassning från 
Europaväg till lokalväg kommer att 
betyda än sämre trafiksäkerhet och 
sämre underhåll, ingenting annat. 

Att som samhälle ställas utanför 
allfarvägarna är att dö sotdöden. Facit 
har vi i vår hand, vi behöver bara iakt-
ta tidigare nydragningar av E 4 genom 
Norduppland, gästrikekusten upp till 
Söderhamn. Döende avfolkningssam-
hällen utan service med knappt far-
bara vägar ens sommartid.  

Fastighetsvärden sjunkande till 
mindre än hälften av riksgenomsnit-
tet blir också ett negativt resultat för 
lokalsamhällen som placerats vid vä-
gens ände.

SÖREN MOLANDER

Njutånger

TYCK TILL! 

Skriv kort – då är chansen större att 
ditt bidrag publiceras. Vi ser helst att du 
undertecknar med ditt namn, men du får 
använda signatur. Insändare underskrivna 
med namn prioriteras, liksom insändare 
med lokala ämnen. 
Även om du skriver under signatur måste 
redaktionen alltid få veta vem du är och 
hur vi kan nå dig. Enbart e-postadress 
räcker inte. Redaktionen förbehåller sig 
rätten att redigera och korta inskickat 
material. 

■

För våra fina 
traditioner vidare
Svar till Ärligt talat? 20/12. Skulle vi 
skrota lucia helt plötsligt? Jamen då 
kan vi ju lägga ner julafton, nyår, påsk 
och midsommar också. 

Tänk på alla invandrare, frireligiösa 
med flera. Vi kanske ska skippa natio-
naldagen också till förmån för någon 
annan religions högtidsdag.

Man har redan tagit bort examens-
firande i kyrkan och det känns väldigt 
trist för många av oss som är uppvux-
na med det. Flyttar vi utomlands får vi 
anpassa oss till de religioner och seder 
som finns där. Kanske det är på tiden 
att man inser att de som tvingas hit får 
göra detsamma.

EN PERSON

Lars-Olov 
Karlsson

Var fanns humaniteten
när Kaltrina avvisades?

Lars Nordqvist förordar i en in-
sändare 28/12 mer kärnkraft för 
det skapar jobb och ger endast 
utsläpp av varmt vatten. Men han 
har helt fel i både sak och tanke. 

Några av sakfelen: 
Kärnkraftverksbygget i Finland 
har visat att alla stora kontrakt 
gått till utländska företag och 
utländska arbetare. Finska fack-
et har försökt sätta estländska 
byggarbetare i blockad för att 
beställaren TVO nekat kontrol-
lera om arbetsreglerna följts. 

Kärnkraftverkens kylvatten 
är radioaktivt. Detta har medfört 
att Bottenhavet och Östersjön 
blivit ett av världens mest strål-
ningsförorenade hav. Det dans-
ka Risölaboratoriet har konsta-

terat att kärnkraftverken i Os-
karshamn och Forsmark ligger 
i absolut topp som vattenförore-
nare bland svenska, finska, ryska 
och tyska kärnkraftverk.

I stället för 3–4 oljefat med av-
fall är det 4 500 kapslar av 5 me-
ters längd och över 25 tons vikt 
som enligt planerna ska ned 500 
meter i vårt urberg. Med pla-
nerade effektökningar blir det 
ännu fler. 

Om uranet håller 1,33 kg/ton 
malm som i vissa ”löftesrika” 
block i Nianfors behövs det 1,1 
miljoner ton uranmalm per år 
för att täcka Sveriges nuvarande 
behov. Till det kommer åtskilligt 
fler miljoner ton så kallat ofyndigt 
berg och malm med för låg uran-
halt. Det mesta blir således avfall. 

Så till tankefelen:
Kärnkraftbränslet uran kan inte 
återbildas och är därför i hög-
sta grad fossilt. Med dagens för-
brukning räcker uranet i 70–90 
år. 

Sverige har redan nu mest 
kärnkraft i världen per person. 
Skulle detta överföras på global 
nivå räcker inte uranreserverna 
särskilt många år. 

Sveriges problem är inte hur 
vi ska öka elproduktionen. Sve-
riges problem är att minska el-
konsumtionen för att komma 
ned till europeisk nivå när vi 
nu snart får en europeisk elbörs 
med gemensamma priser. Då 
har vi inte råd att förbruka nära 
tre gånger så mycket som cen-
traleuropén.   

Besparingsmöjligheterna:
Med Energimyndighetens för-
studie kring ”Uthållig kommun” 
har man kunnat visa upp till 60- 
procentiga energibesparing-
ar. Nu ansluter sig Hudiksvalls 
kommun som en av 63 kommu-
ner i det fortsatta arbetet. 

Svenska kyrkan har i egna 
projekt visat på mer än 50-pro-
centiga energibesparingsmöjlig-
heter.

Kostnaderna för finska kärn-
kraftverket är nu uppe i 26 000 
kronor per kilowatt. Det är ett 
mått på vad vi kan investera i be-
sparingar för att nå samma resul-
tat. En sparad kilowatt är bättre 
än en utbyggd kilowatt.   

GÖTE BOHMAN

Miljöpartiet i Hudiksvall

Fel i sak och tanke om kärnkraften

Om inte en 
svensk statlig 
myndighet kan 
avkrävas en mi-
nimal nivå av 
humanitet och 
värdighet inför 
sjuka barn som 
vädjar om att få 
sitt avvisnings-
beslut framfl yt-
tat, då befi nner 
vi oss på den 
lägsta punkten 
av etisk och 
moralisk stan-
dard.

■

Öppet brev till ansvarig inom Mig-
rationsverket, gällande avvisning-
en av den 12-åriga flickan Kaltri-
na från Kosovo, den 28 december 
2007.

Kaltrina och hennes mor kom 
till Söderhamn i augusti 2007, där 
de sökte asyl med anledning av att 
Kaltrina lider av en ovanlig njur-
sjukdom.

Kaltrina vårdades periodvis på 
barnkliniken i Gävle och den 3 
januari 2008 var hon kallad till 
ett avslutande återbesök på Aka-
demiska sjukhuset i Uppsala, då 
hennes kateter skulle tas bort.

Den 18 december (två veck-
or innan det avslutande besöket) 
kallades mor och dotter till Migra-
tionsverket där de fick veta att de 
måste lämna landet nästa dag. 

Eftersom Kaltrina då ännu inte 
hade avslutat sin behandling och 
dessutom var ytterst infektions-
känslig och i behov av omvårdnad, 
vädjade barnläkare från barnklini-
ken i Gävle och från Akademiska 
sjukhuset till Migrationsverket, 
om att avvisningen skulle ske ef-
ter avslutad behandling två veck-

or senare. Trots denna vädjan för-
des mor och dotter dagen efter till 
Arlanda, där de fick tillbringa en 
vecka i det så kallade jourförvaret 
innan de sattes på planet.

Under denna ”jourförvarings-
vecka” gjordes framställningar till 
Migrationsverket om framflyttad 
avvisning. Svaret som gavs från 
ansvarig på Migrationsverket var 
att man upprätthåller asylrätten 
och att ”det enda ansvar man har 
är att flickan överlever transpor-
ten”!

Om nu inte ansvariga vid en stat-
lig myndighet har något annat an-
svar så är det i princip frågan om 
samma låga, oetiska och omoralis-
ka ansvarstagande som avkrävdes 
de tyska fångvaktare som ansvara-
de för att judarna överlevde trans-
porten till fånglägren.

Om inte en svensk statlig myn-
dighet kan avkrävas en minimal 
nivå av humanitet, värdighet och 
respekt inför sjuka barn som väd-
jar om att få sitt avvisningsbeslut 
framflyttat några dagar, då befin-
ner vi oss på den lägsta punkten av 
etisk och moralisk standard.

Om myndigheten gömmer sig 
bakom lagens paragraf, och un-
derlåter att ta sitt etiska och mo-
raliska ansvar, då vill jag påminna 
om att vår lagstiftning vilar på ett 
fundament av etiska principer och 
riktlinjer som har sina rötter i den 
historiska kontext där den ”gylle-
ne regeln” mejslades fram: Det I 
viljen att människorna skola göra 
eder, det skolen I ock göra dem!

Denna grundläggande etiskt nor-
mativa regel är en hörnsten i vår 
lagstiftning. Tar vi bort den från 
grunden i vår lagstiftning och lag-
tolkning, blir hela välfärdsbygget 
instabilt och löper risk att kollap-
sa.

Jag har mycket svårt att tänka 
mig att ansvarig vid Migrations-
verket skulle vilja bli behandlad 
som Kaltrina. Dessutom har Mig-
rationsverkets ansvarige på flera 
punkter brutit – på ett flagrant sätt 
– mot Barnkonventionen.

Det minsta som kan begäras är 
att den ansvarige för detta ”ären-
de” vid Migrationsverket riktar en 
offentlig ursäkt till Kaltrina och 
hennes mor.

GÖRAN THYBÄCK




